

开展中医药适宜技术试点

濉溪县231家基层医疗卫生机构通过验收

■记者 詹岩
通讯员 孙东海 邬宏飞
实习生 盛古月

本报讯 日前,濉溪县卫生健康委、医保局联合印发通知,公布2022年中医药适宜技术试点基层医疗卫生机构名单。

据了解,为进一步加快提升基层中医药服务能力,规范

推广中医药适宜技术,县医保局、县卫生健康委根据《安徽省医疗保障积极支持中医药发展若干政策》精神,在总结近年来基层医疗卫生机构开展中医药适宜技术的基础上,经调研论证,按照简、便、验、廉和适宜推广原则,从《淮北市基本医疗保险医疗服务价格目录(2019版)》中遴选23种中医药适宜技术,并核定该

项目的城乡居民基本医疗保险最高支付限价。相关工作在符合条件的一体化村卫生室(社区卫生服务站)中先行试点,以点带面逐步推广。经过村卫生室(社区卫生服务站)申报、镇卫生院(分院)现场审核,县级复核和现场评审等程序,该县231家村卫生室(社区卫生服务站)能够开展中医药适宜技术。

通知提出,希望中医药适宜技术试点单位广泛、规范应用中医药适宜技术,充分发挥中医药特色优势,不断提升中医药适宜技术服务能力,满足群众中医药需求,助力健康濉溪建设。

目前,濉溪县共有251家村卫生室、20家社区卫生服务站。该县将对未通过首次验收的40家基层医疗卫生机

构,再次组织验收。经审批的试点中医药适宜技术将纳入城乡居民医保门诊统筹补偿范围,不再另行收取一般诊疗费,同时纳入门诊统筹和一般诊疗费总额预算。

此外,门诊就诊率、规范转诊率、县外就诊率和中医药服务质量等指标纳入考评范围,考核结果与城乡居民医保基金拨付挂钩。

科学育儿
技能培训

10月31日,相山区东山街道翰林社区开展“暖民心”科学育儿技能培训班,吸引了许多有就业和育儿需求的妇女参加。

培训班上,来自市福元丽泽月子会所的程美丽老师,通过生动形象的课件和通俗易懂的案例,指导学员学习婴幼儿日常

盥洗、包裹护理等育婴技能,提升就业和创业能力。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 王阳

患者95%皮肤重度烧伤

濉溪县医院
精心治疗助其脱险

■记者 王陈陈
通讯员 田露 实习生 程晨

本报讯 日前,濉溪县医院烧伤整形外科收治了一名因天然气泄漏导致全身95%皮肤重度烧伤的患者,帮助他挺过“生死关”。

卞永德提醒广大市民,日常生活中许多离不开的必需品,同时也是危险品,比如天然气、液化气、香水、空气清新剂、手机等,使用管理不当会伤害到我们自己。因此要牢牢掌握安全常识。遇到易燃易爆品泄露时,要开窗通风,避免使用明火、手机、用电,远离现场。不慎被烧伤时迅速逃离现场,用凉水冲洗创面,可减轻损伤深度,减轻疼痛,同时立刻拨打120到正规医院治疗外伤后,因伴感染性休克、肺部感染、肺挫伤、

■记者 詹岩
通讯员 杨家运
实习生 盛古月

本报讯 “谢谢张医生的精心治疗和全体医护人员的优质服务,才能让我的老父亲恢复得这么快……”

10月24日上午,即将康复出院的王老先生及其家属把一面写着“德医双馨 情系患者”的锦旗,送到淮北矿工总医院呼吸与危重症医学科的张刚副主任医师和护士长郝秀荣手里,表达对科室全体医护人员的感激之情。

原来,患者王老先生因车祸外伤在淮北矿工总医院治疗。在骨科等相关科室治疗外伤后,因伴感染

呼吸衰竭等症状转入呼吸与危重症医学科。

转入时,患者精神萎靡、双侧瞳孔不等大,低血压休克,留置气管切开套管、胃管、尿管、深静脉留置导管,左下肢高位截肢,生活不能自理,情绪极差。

患者转入呼吸与危重症医学科后,张刚副主任医师诊疗组积极给予抗感染、抗休克、祛痰、止咳等规范治疗,并给予气道湿化、吸氧、吸痰、保持呼吸道通畅等有效的治疗措施。同时,张刚副主任医师为了更好的观察患者病情,经常早来晚走,耐心细致地做好患者的心理疏导,并及时调整诊疗方案。

不仅如此,郝秀荣护士长带领护理团队,对患者进

行各管道的护理,给予肢体功能锻炼,逐步提升患者的生活自理能力,鼓励患者树立战胜疾病的信心。

经过一段时间的精心治疗,10月22日,患者复查胸部CT,肺部感染恢复良好。经过护理团队给予吞咽功能锻炼指导和排尿训练,患者能自主进食、自主排尿、痰能自行咳出,并能扶杖站立,独自坐上轮椅。

患者及其家属都非常感谢呼吸与危重症医学科全体医护人员的悉心关心和精心治疗,于是特地给科室送来了锦旗,表达感激之情。

医院呼吸与危重症医学科负责人表示,将不断提高服务意识、服务质量和服务水平,为广大人民群众健康保驾护航。

市人民医院及时救治一名心梗患者

医生提醒:心肌梗死后必须做好二级预防

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 近日,市人民医院及时救治心梗患者,挽救其生命,患者家属将一面锦旗送到该院心血管内科一病区,对医护人员的精心救治与护理表示感谢。

原来,患者孟某因熬夜打牌,早起感到胸痛,到市人民医院胸痛中心就诊,诊断为急性心肌梗死。术中患者多次出现室速室颤,医护人员全力抢救,使用电击除颤复律,抽吸大量血栓,成功开通血管,后在患者心脏血管回旋置入1枚支架,将患者从死亡边缘拉了回来。目前患者恢复良好,已平安出院。

据悉,急性心肌梗死是冠状动脉急性、持续性缺血缺氧所引起的心肌

坏死。临幊上多有剧烈而持久的胸骨后疼痛,休息及硝酸酯类药物不能完全缓解,伴有血清心肌酶活性增高及进行性心电图变化,可并发心律失常、休克或心力衰竭,常可危及生命。患者多发生在冠状动脉粥样硬化狭窄基础上,由于某些诱因致使冠状动脉粥样斑块破裂,血中的小血板在破裂的斑块表面聚集,形成血块(血栓),突然阻塞冠状动脉管腔,导致心肌缺血坏死;另外,心肌耗氧量剧烈增加或冠状动脉痉挛也可诱发急性心肌梗死,常见的诱因如:过劳、激动、暴饮暴食、寒冷刺激、便秘、吸烟或大量饮酒。

据悉,约半数以上的急性心肌梗死患者,在起病前1~2天或1~2周有前驱症状,最常见的是原有心绞痛加重,发作时间延长,或对硝酸甘油效果变差;或继往无心绞痛者,突然出现长时间心绞痛。典型的心肌梗死症状包括:突然发作剧烈而持久的胸骨后或心前区压榨性疼痛;少数患者无疼痛,一开始即表现为休克或急性心力衰竭;部分患者疼痛位于上腹部,神志障碍;全身难以形容的不适、发热;胃肠道症状;心律失常;心力衰竭;低血压或休克。

市人民医院专业医生提醒:心肌梗死后必须做好二级预防,预防心肌梗死再发。患者应采用合理膳食(低脂肪、低胆固醇饮食),戒烟、限酒,适度运动,心态平衡。坚持服用抗血小板药物(如阿司匹林)、β阻滞剂,他汀类调脂药及ACEI制剂,控制高血压及糖尿病等危险因素,定期复查。对公众及冠心病患者应普及有关心肌梗死知识,预防心肌梗死发生,万一发生能早期诊断,及时治疗。除上述二级预防所述各项内容外,在日常生活还要注意以下几点:避免过度劳累,尤其避免搬抬过重的物品。老年冠心病患者可能诱发心肌梗死。放松精神,愉快生活,对任何事情要能泰然处之。洗澡时要特别注意,不要在饱餐或饥饿的情况下洗澡。水温最好与体温相当,洗澡时间不宜过长,冠心病程度较严重的患者洗澡时,应在他人帮助下进行。气候变化时要当心,在严寒或强冷空气影响下,冠状动脉可发生痉挛而诱发急性心肌梗死。所以每遇气候恶劣时,冠心病患者要注意保暖或适当防护。

要懂得和识别心肌梗死的先兆症状并给予及时处理。

省中医药学会妇科专业委员会学术年会在市中医医院举办

■记者 俞晓萌
通讯员 禹红 葛德昇

本报讯 10月29日至30日,2022年安徽省中医药学会妇科专业委员会学术年会暨早发性卵巢功能不全中西医结合学习班在市中医医院举办。4000多名学员通过“线上+线下”的形式聆听讲课。

会议由安徽省中医药学会妇科专业委员会主办,安徽省中医药大学第一附属医院、淮北市中医医院联合承办,邀请了国内中医妇科界多名专家开展专业讲座。专家们结合各自多年临床、

教学、科研成果,详细讲授了《宫腔粘连一求子中医全病程管理与诊疗策略》《子宫内膜异位症不孕的中医治疗》等知识,分享了在临床过程中中医治疗经验,围绕经期女性子宫颈病变的筛查与处理,DHEA在卵巢功能减退剩余卵泡复苏中的作用等经验与体会。

此次年会与学习班内容前瞻、多彩、信息量大,把国内中医妇科临床、教学、科研前沿的新理论、新方法、新技能,通过多维视角全方位地呈现给了学员,对全省乃至全国妇科医护工作者的工作具有较好的指导性、实用性和积极的推动作用。

市妇幼保健院
积极争创“园林式单位”

■记者 俞晓萌 通讯员 张婷婷

本报讯 近年来,市妇幼保健院积极响应上级创建“园林式单位”的号召,在园林绿化、基础设施上下功夫,绿地率达到36%,实现了人与自然和谐发展。今年8月,市妇幼保健院被市住房和城乡建设局授予“园林式单位”荣誉称号。

绿是希望与活力的色彩。为做好“园林式单位”创建工作,医院组建了院领导为组长、各科室负责人为成员的园林绿化工作领导小组,负责全院的园林绿化建设和养护治理工作,为医院园林绿化提供了有力的保障。在日常工作中,组织干

部职工开展“园林除草”“垃圾分类”义务活动,让建绿、护绿、爱绿意识深入人心,并且内化为自觉行动。此外,要求各科室在各自区域内种植一些花木,既达到总体绿化的目的,也避免千篇一律的重复感,让绿化工作保持了共性、突出了个性,促使全体医务人员养成爱花、护花,美化环境的良好习惯,为医院绿化工作营造浓厚的氛围。

如今,医院内曲径通幽、绿色满目、层次分明、布局合理,呈现出集观赏与休闲于一体的园林景观,与具有现代气息的宏伟建筑浑然一体,达到了令人愉悦的整体美感。

濉溪县疾控中心
开展慢性病患者核查

■记者 詹岩 通讯员 刘林林
实习生 盛古月

本报讯 日前,濉溪县疾控中心组织成立4个慢性病患者信息核查工作包保组,就慢性病患者信息核查与档案质量提升等工作开展分片指导工作,进一步规范全县慢性病患者健康管理工作。

活动中,4个包保组首先对各卫生院、分院是否成立包保团队、是否开展培训等进行评估诊断等工作。指导各卫生院、分院做好慢性病信息核查工作的信息收集、整理和分析工作。随后,包保组又深入村卫生室以及部分慢性病患者家中,现场核查患者既往血压、血糖最高水

平及目前血压、血糖水平等信息,详细了解既往及目前治疗情况(包括非药物治疗及药物治疗),对已纳入管理的患者信息逐人进行核实,进一步明确高血压、2型糖尿病患者的诊断,确保诊断结果真实性。

县疾控中心工作人员深入基层现场督导,建立问题台账,对慢性病患者信息核查进度和质量进行复核,并要求各卫生院、分院突出重

点,针对存在问题及时整改、补缺补差、完善提高,及时查找薄弱环节,确保慢性病患者管理工作真实、规范、有效;各单位要将责任明确到个人,动态掌握核查进度,加强调度分析,加大质量控制,持续提升慢性病患者管理工作的能力与水平。

相山区渠沟镇妇联举办
“两癌”防治知识健康讲座

■记者 詹岩 通讯员 孙军平

本报讯 10月28日上午,相山区渠沟镇妇联举办“两癌”防治知识健康讲座,为辖区妇女群众普及“两癌”及妇女健康知识,增强自我保健意识和预防疾病的能力,进一步提高广大农村妇女的健康水平。

“宫颈癌、乳腺癌是影响妇女健

康的两大恶性肿瘤……”讲座上,淮北矿工总医院专家用通俗易懂的语言向大家讲授了宫颈癌和乳腺癌的发病原因、机理,“两癌”的临床症状、治疗方法、注意事项以及如何预防等。同时,医院专家还通过互动交流,耐心为妇女群众答疑解惑,并强调了“两癌”筛查的重要性,引导大家积极参加“两癌”筛查工作。



关爱参战老兵 上门健康检查

10月27日,相山区东山街道卫健办组织医护人员为抗美援朝参战老兵王静媛进行健康义诊。

近年来,东山街道卫健办积极开展“关爱参战老兵 上门健康检查”公益活动,定期组织医务人员为辖区内参战老兵免费进行量血压、测血糖、心电图等健康检查。

■摄影 记者 万善朝 通讯员 张明坤